



República

Franqueo
concedido

Año III.—Número 338

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Sábado 22 de Julio 1933

España en el mundo Ante la paz de las naciones

La voluntad pacifista de la España republicana se refleja en varios preceptos de nuestra Constitución. Propósitos líricos en que los liberales de hoy hemos dejado tambores de guerra sino en las condiciones gloriosas Constituyentes de Cádiz. Veamos algunos de los propósitos de la Constitución republicana.

«Art. 6.º España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional.

Art. 7.º El Estado español acatará las normas universales del derecho internacional, incorporando las a su derecho positivo.

Art. 77. El Presidente de la República no podrá firmar declaración alguna de guerra sino en las condiciones prescritas en el Pacto de la Sociedad de Naciones, y sólo una vez agotados aquellos medios defensivos que no tengan carácter bélico y los procedimientos judiciales de conciliación y arbitraje establecidos en los convenios internacionales de que España fuere parte, registrados en la Sociedad de las Naciones.

Cuando la Nación estuviera ligada a otros países por tratados particulares de conciliación y arbitraje se aplicarán éstos en todo lo que no contradigan los convenios generales.

Cumplidos los anteriores requisitos, el Presidente de la República habrá de estar autorizado por una Ley para afirmar la declaración de guerra.»

España es el primer país que en su Ley constitucional ha manifestado su deseo de paz. La neutralidad en la guerra europea—sin perjuicio de la mayor o menor simpatía que sintiera cada cual por uno u otro grupo combatiente—es también una prueba práctica de nuestro deseo de paz. No en balde España dilapidó por el universo entero la sangre de sus hijos, en empresas militares, unas de carácter colonizador que a cabo fueron útiles a la humanidad y honran la misión de España en el mundo; otras, hijas de la desventura, legítimas en cuanto España defendía su dignidad y su soberanía frente a brutales invasiones extranjeras; a otras, en fin, y éstas fueron las más, se vio arrastrado el país por defender intereses dinásticos o por defender la megalomanía de algún rey ambicioso, o por imponer el fanatismo de una religión belicosa e inquisitorial; pero sean cuales fueren los motivos, lo cierto es que el país hubo de soportar los funestos efectos de centenares de empresas guerreras y ahora tiene el cansancio, la laguna de guerrear y el deseo y la esperanza de vivir pacíficamente consagrado a la obra de recrear sus energías materiales y espirituales.

España renuncia a la guerra, como instrumento de política internacional, acata las normas universales del derecho, se somete al arbitraje, y sólo irá a la guerra por motivos justos, luego de agotar las vías judiciales pacíficas y previo el acuerdo del Parlamento, en representación de país, y del Presidente de la República, que personifica a la nación. Es decir, España lleva hasta lo extremo las garantías de su voluntad pacificadora.

Ahora bien; España vive en el Universo y no puede ni debe permanecer ajena a los problemas del mundo que, muchas veces, han de convertirse necesariamente en sus propios problemas. Y el mundo se ve a veces arrastrado a la guerra contra su voluntad por la conjunción de complejos factores naturales, psicológicos, históricos y económicos, que le provocan de modo fatal, contra la voluntad de cada uno. El problema de la paz, no es tanto la voluntad moral de oponerse a la guerra, como el estudio y eliminación de las causas determinantes de la guerra.

Para comprender este problema interesa desvanecer ante todo el tópico tan frecuente y por sencillo falso—la verdad no es nunca sencilla, sino ardua—de que las guerras son provocadas por los Gobiernos o por los intereses capitalistas contra la voluntad de los pueblos que se ven arrastrados a ellas. Nada tan erróneo, vacío y absurdo. Tal vez a los pueblos les agrada atribuir a otros las causas de sus errores y desgracias; pero esto, que podrá ser verdad, no es ni justo ni sincero. Generalmente, los Gobiernos, cuando cometen grandes errores históricos, lo hacen interpretando apetencias apremiantes de la nación. Así, nuestras instituciones inquisitoriales eran populares, y populares fueron las persecuciones contra moros y judíos, así como las bárbaras expulsiones de unos y otros. La misma guerra de Cuba fue una catástrofe popular, a la que España acudió llena de vanidad y de ilusiones, llevada de una incompreensión e intolerancia que le cerraron los oídos a la advertencia leal y honrada de hombres como Moret o Pi y Margall. Cuando los pueblos no quieren oír están cerca de la imbecilidad y se aproximan al precipicio de su ruina.

La guerra europea, por otra parte, fué recibida con aclamaciones y signos de entusiasmo de las muchedumbres en casi todos los países, y las voces pacifistas que se alzaban en una y otra parte eran brutal y espontáneamente aplastadas por el populacho. Los que vivieron por aquellos días en las naciones beligerantes relatan espeluznantes ejemplos de la psicología de las masas, de mostrativos de sus terrible espíritu belicoso.

Es muy fácil aventurar sentimientos nacionales de odio, orgullo, ambición y dominio, y engendrar así la popularidad de las guerras. ¿Y qué pocas personas tienen el valor de contradecir aquellos sentimientos? Lo digo por experiencia. Sin muchas las veces que he levantado mi voz contra una corriente popular, de tipo sentimental, sin que jamás haya visto que las razones sirvan para desvanecer de momento los absurdos motivos de aquellos estados pasionales. En aquella ráfaga anticatalana que recorrió el país cuando discutíamos en las Cortes el Estatuto, cuántas se situaron por razones claras y precisas y no arrastrados por el contagio de un estado emocional, irracional y patológico?

Imposible y conocer ni comprender el mundo, si no renunciamos al tópico naturalista, rousseauniano, del pueblo primitivamente bueno en la naturaleza originariamente abundante y maternal. Este inmenso error que nadie desarrolló hasta sus últimas consecuencias como el gran ilusionista y embaucador de Ginebra, nos incita a colocar el mal, el dolor, la miseria, el fanatismo, la guerra, la tiranía, fuera del pueblo, en las instituciones o en las cosas, con lo cual nuestros esfuer-

zos se pierden luchando contra fantasmas, mientras las realidades nos torturan y apremian. No; no es la Iglesia quien hizo el fanatismo, sino al contrario, el fanatismo lo que invadió la Iglesia; no el déspota quien oprimió a la plebe, sino la servilidad de la plebe quien levantó el trono del César; no es la propiedad lo que provocó la miseria y el hambre, sino que el hambre y la miseria del mundo primitivo hicieron brotar, como institución defensiva, la propiedad.

No; la guerra, como cualquier fenómeno humano y social, no es fruto consciente y artificioso de unas cuantas personas o intereses, sino efecto natural, inconsciente, de complicados factores psicológicos, históricos, sociales y políticos, que la provocan o al menos la facilitan. La paz, como todas las conquistas del hombre civilizado, será consecuencia de la razón, de la cultura, del esfuerzo creador, de la inteligencia. Pero de estas causas y remedios trataremos otro día, si el lector lo consiente y la pluma no se rinde a su habitual pereza.

FERNANDO VALERA
Madrid.

Empresa Periodística y Técnica de Publicidad

INICIATIVAS DIBUJOS IDEAS PROPIAS TEXTOS

RAVIL

Teléfono 182 TERUEL Apartado 10

Libros y Revistas

«Crónica».—Entre las informaciones que publicará esta semana, destacan las siguientes:

Los héroes del pedal, o los «supervivientes» de la XVII Vuelta ciclista a Francia.—Detective en España: Cómo nuestra policía persigue y descubre a los falsificadores de moneda.—Excursión veraniega a París: En el bosque de Boulogne, con tres sirenas en «maillo».—Las tragedias del Montjuich.—Vida actual en Rusia: el Ejército Rojo.—Foto de arte, por Manassé.—Los peques ante la cámara.—Cuento para niños.—Páginas de la mujer.—Cine.—Deportes.—Actualidades.

Compre usted «Crónica». Precio 25 céntimos en toda España.

Tomarla en arriendo

finca en esa provincia de Teruel, exclusivamente de pastos, de cuatro a seis mil pesetas de renta anual.

Oiertas a Francisco Bravo.—Jesús, núm. 5. Salamanca.

SUGERENCIAS

Las monjitas, el republicano y los mercaderes de Cristo

Ha sido una casualidad. He ido a la estación a despedir a unos amigos y me he encontrado con dos monjitas de las que se dedican a la enseñanza.

Una de ellas es turolense, valenciana la otra. Una lleva maleta y la otra dos farditos.

Al verlas jadeantes y apuradas para subir su equipaje al vagón, me he apresurado a aliviarlas de su pesada carga: les he colocado su equipaje en el departamento que ellas han apetecido.

—Gracias hermano y que Dios se lo pague—han musitado las dos al propio tiempo.

—No hay porque—he respondido—pues ello además de ser un deber de todo caballero, lo hago con el mayor gusto y delectación de mi alma.

Las hermanas han clavado su vista en mí. Adivino qué piensan: este tiene que ser por fuerza de los nuestros, de nuestra causa.

La intuición no me ha engañado, puesto que al decirles: «Constéteos hermanitas, que soy republicano» no han podido evitar un gesto de extrañeza, que yo traduzco en un «¿será posible que impío de tal clase se comparte de esta forma?» «¡Imposible!», adivino en la otra.

—Hermanas—les he dicho—, dentro de nuestra ideología cabe el

de castas, no existen. Y si alguna distinción existiere no ha de ser otra que la del talento.

La señal de salida del convoy ha cortado mi peroración. Y cariñosamente me he despedido de las hermanitas, quienes me renuevan su agradecimiento.

El tren ha partido, y mentalmente, mientras subo la escalinata, he continuado hablando a las monjitas:

«Si, hermanitas, soy uno de tantos republicanos a quienes la caverna, troglodítica y retrógrada, llaman herejes, ateos, sin conciencia ni sentimientos; en fin, «unos seres dejados de la mano de Dios»; anida en nosotros el odio y el deseo de destrucción y persecución y otras tantas «atrocidades».

Si, hermanitas, eso somos ante los ojos de la clerigalla hipócrita, farsante e intransigente y ante esas terribles y montaraces derechas españolas de que nos habló el ilustre Albornoz.

Pero, ¡oh, hermanitas!, nosotros no somos explotadores de la ignorancia, ni del fanatismo; no somos intransigentes ni déspotas; no perseguimos a la religión cristiana (nada más hemos que se someta a la ley común; nada de privilegios) y no me hagan ustedes decir que la magnífica doctrina de Cristo la practicamos más y mejor que esos elementos que tan desastrosamente nos enjuician.

Y para muestra dos botones: Contribuímos al mejoramiento social que él predicó y contra el cual siempre se han opuesto los que se llaman sus discípulos, y procuramos remediar las desgracias ajenas.

Precisamente hace unos días unos pobres obreros rindieron su vida en holocausto al trabajo; parecieron a fijados en La Puebla de Híjar; dejaron esposas e hijos en lastimosa y precaria situación, pues bien, REPÚBLICA, nosotros, los ateos y herejes nos apresuramos a abrir y a encabezar, con arreglo a nuestras modestas disponibilidades económicas, una suscripción.

¡Ni por casualidad hemos visto sumarse a ella a esos elementos pudientes que emplean el catolicismo como arma para combatir a los republicanos.

En cambio hemos visto como han contribuido a suscripciones encaminadas a exaltar el boato superfluo.

¿Es esto justo? ¿Es así como interpretan y practican las magníficas doctrinas del Maestro?

«Pero no importa—ha terminado pensando—somos nosotros y no ellos, los que estamos más cerca de la Cruz, de Cristo. Los que no desnaturalizamos el cristianismo.

ENVIO: A Juan García Morales, presbítero y escritor, fiel defensor de las doctrinas de Cristo y por ello perseguido por los que, hipócritamente se llaman sus discípulos.

EL DUENDECILLO DE REPÚBLICA

VERANEO NADA MEJOR QUE CORCONTE

Fresco, altura media, comodidades, precios moderados. Las mejores aguas del mundo en su clasificación para lavar la sangre y alargar la vida. Pidense habitaciones con tiempo al Administrador del Bañerario de Corconte CORCONTE. (Por Reinos)

Linterna mágica Santa Teresa y San Francisco

San Francisco.—¡Hermana Teresa!

Santa Teresa.—¡Hermano Francisco!

Francisco.—¡Al fin solos!

Teresa.—Solos, no; están con nosotros los acomodadores.

Francisco.—Y los músicos. ¿Qué opinas, hermana Teresa, de estas andanzas nuestras a través de los escenarios?

Teresa.—Que nunca como ahora se han mostrado más cínicos los mercaderes del Templo, aquellos que encendieron en sanra ira a nuestro padre Jesús. Se han olvidado ya las imprecaciones y el dolor de los latizgos.

Francisco.—También el mercader es hermano.

Teresa.—Sí, como tu lobo. Sospecho que otra vez voy a tener que lanzarme al mundo para luchar contra los falsos cristianos, contra los cautos y precavidos, contra los taimados e hipócritas.

Francisco.—¡Todo es obra de Dios!

Teresa.—¿Pero hemos de soportar que donde bailaron las cortesanas y las hetairas desnudas salgamos tu y yo como titiriteros a decir vaciedades?

Francisco.—Es una prueba más de amor que nos hace el Altísimo.

Teresa.—Me encocora tu impasibilidad, tu resignación, tu fatalismo. Alguna vez hay que indignarse. El mismo Jesús nos dió ejemplo. ¿Es que no tienes genio?

Francisco.—Sólo tengo bondad. Me rebosa el amor para todo lo que existe en el mundo; para el hombre, y el pez, y el mosquito, y el tigre.

Teresa.—¿También para los autores de las obras donde nos ponen en ridículo, y para los empresarios y para los comediantes y para todos los que hacen o pretenden hacer mercadería de la religión? Pocas almas ganarás para el cielo...

Francisco.—No exageres, Teresa. No hay tal negocio. No ha venido a verme nadie ni por curiosidad, ni siquiera por despecho contra el laicismo de esta República, y sospecho a tí te ha ocurrido otro tanto. Pero aunque fuese negocio ¿qué importa? Lo he dicho muchas veces: «el dinero es basura».

Teresa.—Lo decías cuando andabas por la tierra, pero desde entonces las cosas han cambiado. Hoy hasta el padre santo de Roma tiene un arca.

Francisco.—Pues es basura también, basura despreciable.

Teresa.—¡Ah, hermano Francisco, qué malos tiempos corren para nuestra santa religión cuando los santos tenemos que salir a los teatros para competir con los danzantes y músicos!

Francisco.—Recuerda, her-

mana Teresa, que así empezó. En mi mocedad he visto en Asís autos sacramentales representados por cómicos detestables que encarnaban a los santos y santas. Acaso el teatro regrese a su origen.

Teresa.—De todos modos, este no es el ambiente de mis conventos. En el teatro riñen más las mujeres.

Francisco.—Ni el de mis campos con sus florecillas, y el de mis montañas con sus bestias, ni el de mis caminos con sus mendigos astrosos a quienes yo besaba.

Teresa.—No has sido nunca un santo muy remilgado.

Francisco.—Lo hacía por humildad, por amor al prójimo. Tampoco tú te has distinguido en eso. Recuerdo aquello de «Señor, libra mi manto de estas «gentes» molestas!» ¡Cómo estaría tu manto!

Teresa.—Está bien, hermano Francisco. Voyme a mi celda, digo a mi camerino, a ponerme un poco de rojo en las mejillas.

Francisco.—También yo voy al mío. Va a empezar la función y no veo a nadie en el teatro, ni siquiera eso que se llama «tifus».

Teresa.—Debe de ser castigo de Dios.

Francisco.—No; es que no interesamos. En estos tiempos no se conciben nuestras vidas. Nadie está dispuesto a imitarnos. ¿Quién va a lanzarse ahora a fundar conventos, precisamente cuando se van a cerrar los que hay?

Teresa.—¿Y quién va a llamar hoy «basura» al dinero cuando las gentes luchan como lobos furiosos para buscarlo y cuando los Bancos se ponen bajo la advocación del Corazón de Jesús? Nada tenemos que hacer aquí tu y yo. Lo mejor será que me vuelva a Avila a seguir luchando con obispos, y párrocos y capellanes.

Francisco.—Y yo a mi dulce Umbria, a seguir dialogando con la hermana flor, la hermana agua, el hermano cordero y el hermano fascista. Adiós, hermana Teresa. No te indignes demasiado por las cosas de este bajo mundo. Todo es obra de Dios.

Teresa.—Sí, pero a veces parece que se le va el santo al cielo. Adiós, Francisco.

T. MENDIVE

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 30.3 grados.

Idem mínima de hoy, 14.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 687.7.

Recorrido del viento, 15.

Anuncie en República

Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carrocetas y Carpintería Mecánica

(Especialidad en reformas y reparaciones)

Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos

NEVERAS DE VARIOS MODELOS

Especialidad en pintura al Duco a cargo de Juan Gallart

SEGORBE

(Castellón)

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

HERNIADOS

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya lolido ni molestado nunca. Debeis operaros o adaptar en seguida los MODERNISIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan, ni abultan, no pesan nada y procuran al herniado un bienestar como si no estuviese quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en hombres, mujeres o niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos se dirijan a la gran Casa de confianza del acreditado ORTOPEDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo contrato firmado la contención absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPEDICOS, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS, fijas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Ptoisis, Estómago, Riñón Móvil, Embarazos, Relajaciones, Eventraciones, Hernias Umbilicales, H dróceles, Varicóceles, Varices, etc.

Aparatos ortopédicos: Para corregir todas las desviaciones de Pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las articulaciones, Parálisis infantil, Coxalgia, Deformados, Jorobados, Corsés ortopédicos reformadores de la Escoliosis, mal de Pott, y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos artificiales.

Aparatos A.F.R.U.V. Arce Para aliviar y curar muchísimas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en niños débiles y raquíticos, Reumatismo, Ciática, Dolores articulares y de espaldas, de riñones, debilidad sexual, estreñimiento, parálisis, hemorroides, etc.

SORDOS Salven sus oídos antes que sea tarde. La sordera descuidada engendra la sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, vértigos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del señor ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos. Estos encontrarán en nuestros mejorables aparatos, un auxiliar y ayudante precioso de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR.

Veán con toda confianza al reputado ortopédico señor ARCE que recibirá personalmente en:

ZARAGOZA: Hotel Oriente, Domingo 30 y Lunes 31 Julio.

CALATAYUD: Hotel Muro, Martes 1.º Agosto (De 9 a 1).

TERUEL: Hotel Turia, Miércoles 2 Agosto (de 9 a 2).

VALENCIA: Hotel Alhambra (Pineda 2), Jueves 3 Agosto. (De 9 a 2).

ARCE: Ortopédico. A. el Sabio, 9 ALICANTE.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100		68 15
Exterior 4 por 100		83'25
Amortizable 3 por 100	1928	72'30
» 4 por 100	1908 c/ impuesto	77'30
» 4 por 100	1928 s/ impuesto.	87'65
» 4 1/2 por 100	1928	91'00
» 5 por 100	1917	90'50
» 5 por 100	1920	93 75
» 5 por 100	1927 c/ impuesto.	88 01
» 5 por 100	1926	99'50
» 5 por 100	1927 s/ impuesto.	99 85
» 5 por 100	1929	99'75
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100		203 75
Feroviaria 5 por 100		97 50
» 4 1/2 por 100		88'00
CÉDULAS		
Caja de Emisiones 5 por 100		00'00
Banco Hipotecario 4 por 100		00 00
» 5 por 100		90'50
» 5 1/2 por 100		96 85
» 6 por 100		102 40
» Crédito Local 5 1/2 por 100		81 00
» 6 por 100		88 50
» Inteples 5 por 100		83 00
» 6 por 100		95 00
ACCIONES		
Banco Hispano Americano.		142 00
» de España.		540 00
» Hipotecario.		000 00
» Español del Río de la Plata	Pesetas	00 00
Chade		407 00
Azucareras ordinarias.		39 25
Petróleos		115'00
Telefónicas preferentes 7 por 100		105 90
» ordinarias.		100 50
Explosivos	Pesetas	000 00
Nortes		000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante.		185'25
OBLIGACIONES		
Transatlántico.	6 por 100 1920	00'00
»	6 por 100 1922	00'00
Chade	6 por 1000.	104'25
Telefónicas	5 1/2 por 100	90'20
Azucareras	4 por 100	00'00
Salto del Alberche	6 por 100	92 50
Central de Aragón.	4 por 100	00 00
Nortes.	3 por 100	56 00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	Pesetas	000'00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100		00'00
MONEDAS		
Francos.		46'95
» Belgas.		167'375
» Suizos		231 625
Liras.		63'75
Libras.		40'00
Dollars		8'42
Reichsmark.		2 86

bidos, vértigos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del señor ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos. Estos encontrarán en nuestros mejorables aparatos, un auxiliar y ayudante precioso de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR.

Veán con toda confianza al reputado ortopédico señor ARCE que recibirá personalmente en:

ZARAGOZA: Hotel Oriente, Domingo 30 y Lunes 31 Julio.

CALATAYUD: Hotel Muro, Martes 1.º Agosto (De 9 a 1).

TERUEL: Hotel Turia, Miércoles 2 Agosto (de 9 a 2).

VALENCIA: Hotel Alhambra (Pineda 2), Jueves 3 Agosto. (De 9 a 2).

ARCE: Ortopédico. A. el Sabio, 9 ALICANTE.

Se venden tres perros de caza, perdigueros. Razón: José Pérez, Avenida de la República, núm. 26.

Banda municipal

Programa del concierto que dará el domingo día 23, a las diez y media de la noche, en la Glorieta de Galán y Castillo:

- 1.ª PARTE
- 1.º El Mago de la Muleta (Pasodoble).—Oropesa y Ledesma.
 - 2.º Lagerterranas (Baile Toledano).—Pacheco.
 - 3.º La Alsaciana (Selección).—J. Guerrero.

- 2.ª PARTE
- 1.º La Rapacina (Fantasía).—Reñé.
 - 2.º El Asombro de Damasco (Selección).—P. Luna.
 - 3.º Luisín (Pasodoble. 1.ª vez).—L. Reguero.

«Academia Turulense»

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Lea Vd. «República»

Labor del Instituto provincial de Higiene de Teruel durante el primer semestre de 1933

Viajes de servicio, incluso trasladados en la Ambulancia Sanitaria, de enfermos, heridos, los que precisaron intervención quirúrgica y dementes, 88; Análisis de orinas, 76; idem de esputos, 20; idem de exudado faringeo, 4; idem de idem uretral y uterino, 4; idem de líquido cefalorraquídeo, 6; idem de líquido pleural, 1; idem de heces, 3; idem de urea en sangre, 1; idem de leche de mujer, 4; idem de leche de vaca, 102; idem de aguas bacteriológico, 20; idem de aguas químico, 9; idem de sangre aglutinaciones, 178; idem de idem hemocultivos, 16; idem de idem investigación de paludismo, 4; idem de idem reacción de Weinberg, 1; idem, idem, idem de Wassermann, 70; idem, idem, idem de Kahn, 57; idem, idem, idem de Meinke, 24; idem de bazo de cerdo, 1; idem de tejido nervioso de cerdo, 1; idem, idem, idem de cabeza de perro, 11; idem, idem, idem de gato, 7; idem, idem, idem de rata, 1; inoculaciones de prueba ed conejos, 6; idem, idem en palomas, 2; tratamientos anti-rábicos, 65; desinfecciones, 2. Total, 785. Vacuna antivariol ca remitida gratuitamente, 5.610 dosis; idem antitífica, 228 c. c.; idem antidiabética, 1.040 c. c.; idem anti-coqueluche, 30 c. c.; autovacunas, 20 apls.

Además, los servicios de la Filial de Alcañiz, y los del Dispensario antivenéreo. El subdirector, director actl, Rogelio Martín.

SE OFRECE

dependiente molinero práctico en piedras y cilindros, o tomaría molino en arriendo.

Razón en esta Administración.

GENTE CONOCIDA

Han salido:

Para Valencia, a donde permanecerá varios días, el presidente del Comité ejecutivo provincial de nuestro Partido, don Luis Feced, querido amigo.

— Para Ademuz, después de pasar unos días entre nosotros, el director de aquella sucursal del Banco de Aragón don Julio Estevan y familia.

— Para Valencia y Alcoy las lindas señoritas Carmencita y Angelinas Remón.

Han llegado:

De Valencia el teniente coronel retirado don Emilio Correas y señora.

— De Zaragoza el ingeniero don Fernando Hué y familia.

— De Noguera el maestro don Jesús Ibáñez.

CRIMEN PASIONAL

Porque no le quiere, le hace seis disparos a una joven

EL VECINDARIO SE AMOTINA Y PRETENDE LINCHAR AL CRIMINAL

Valdeltormo.—El labrador Antonio Alceber Celma, de 41 años, soltero, requeria de amores a la joven Avelina Montañés Mata, de 21 años.

El Antonio la escribió una carta dándole cuenta de la pasión que por ella sentía y solicitando correspondencia a su amor; como no recibiera respuesta, al día siguiente presentó en el domicilio de Avelina, a quien encontró sentada en la puerta de la calle.

Volvió a requerirle de amor como ella se negaba a sostener relaciones que él pretendía, Antonio sacó una pistola automática y la hizo seis disparos, cuatro de ellos la dieron en el pecho y costados causándole otras tantas heridas de suma gravedad.

El criminal fué detenido y cuando por orden del Juzgado de Alcañiz, la benemérita iba a trasladarlo a aquella cárcel, el vecindario indignadísimo por el sergriento y cobarde hecho, se amotinó pidiendo a grandes voces que les fuera entregado al criminal «para descuartizarlo», amenazando en caso contrario con incendiar el Ayuntamiento, en donde se hallaba el detenido.

Hubo necesidad de concentrar más fuerzas de la Guardia civil para poder trasladar al preso.

El pueblo está indignadísimo.

Cartelera de espectáculos

Teatro Main—Para mañana se anuncia un programa de la película muda de caballistas de sangre y fuego, por el célebre actor Buffalo Bill; la película sonora «La muchacha de los muelles» y la graciosa película cómica «El pasado del marido».

— Para el martes 25, la gran producción sonora Segá, «La sirena del palacio» por el célebre actor de la pantalla Adolfo Menjou.

Salón Parisiana.—Mañana se estrenará la interesante película «El eterno don Juan» por el gran artista ta Adolphe Menjou.

— Para el día 25 «Confesiones de una colegiala», por Sylvia Sidney.

El día 25 actuará la banda comico-aurina-musical «Emplasp»

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Anuncie usted en REPUBLICA

Automóviles SINGER

También en los automóviles económicos hay categorías

Ve V. el SINGER

Gran estok de recambios en Madrid, Goya, 4. Le informará de sus excelentes características y precios, el Agente de Teruel y su provincia

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

INFORMACION GENERAL

Los ministros se ocupan del traspaso de los servicios a la Generalidad

En Madrid, un voraz incendio amenaza con destruir una manzana de casas

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Después del Consejo, los ministros volvieron a reunirse

Madrid.—Ayer a las seis de la tarde se reunió el Gobierno en el despacho de ministros del Congreso.

Cuando entraba el ministro de Obras públicas señor Prieto se acercó a un grupo de diputados socialistas, en el que figuraba el señor Largo Caballero, y dijo:

—No hay que desanimarse; todo se arreglará y seguiremos en el Gobierno para continuar nuestra política.

La reunión duró una hora.

A la salida los periodistas interrogaron al señor Azáña sobre el alcance de lo tratado, y dijo:

—En realidad, ha sido una continuación del Consejo que celebramos por la mañana.

Nos hemos ocupado del traspaso de los servicios a la Generalidad, que depende del ministerio de Hacienda, y hemos tomado tres o cuatro acuerdos, uno de ellos relativo a Segunda enseñanza.

—¿Se efectuará en seguida el traspaso de servicios?

—Cuando se publiquen los decretos en la «Gaceta», cuyo contenido no puedo facilitarles hasta tanto que los conozca el Presidente de la República.

Otro periodista le preguntó:

Juan García Morales

PREBÍTERO SU LIBRO

Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

Basilio Alvarez

Precio: TRES pesetas

DB VENTA

en la librería de Hijo de Perruca, calle de la Democracia, Teruel, y en el domicilio de su autor, Manuel, 1.—Madrid

Descuentos especiales a Sociedades Obreras

guntó si estaban ya traspasados todos los servicios, y contestó el señor Azáña que faltaban los de Orden público, Justicia y Beneficencia, y que sólo se habían aprobado en la reunión los concernientes a la Contribución territorial.

Interrogados varios ministros sobre los acuerdos tomados, el de Estado señor De los Ríos, dijo:

«Hemos tratado exclusivamente de las cuestiones relacionadas con el traspaso de servicios a la generalidad.

Se ha creado una Junta de Segunda enseñanza y de traspaso de la Contribución territorial, que ha cristalizado en el correspondiente decreto.

Tanto el Presidente del Consejo, como los ministros, interrogados sobre el nombramiento del que ha de ocupar la cartera de Justicia, dijeron que en la reunión que acababan de celebrar, no se trató para nada de dicho asunto.

Parece que la fórmula que ha llevado al Consejo el ministro de Hacienda para facilitar los recursos necesarios para el traspaso de servicios consiste en ceder a la Generalidad los ingresos de contribución territorial.

El Presidente a La Granja

Madrid.—Ayer, después de almorzar, el Presidente de la República marchó a La Granja.

A la Esquerra le parece bien el programa de los R. S.

Madrid.—Ayer tarde celebró reunión la minoría de Esquerra, cambiando impresiones acerca de las bases presentadas por el C. E. N. del P. R. R. S.

Los señores Sbert, Santaló y Terradellas han redactado la ponencia que les encargaron, y sobre ella hablaron en la reunión.

Continuará el examen de dicha ponencia en reuniones sucesivas.

Preguntado un destacado miembro de la Esquerra por su impresión, dijo

que, en general, estaba bien dicho programa.

«Unicamente —añadió— encuentro algunos puntos verdaderamente ingeniosos, que no se llevarán nunca a la práctica».

Afecta a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» publica las plazas de médico que se proveerán por oposición en septiembre y entre las cuales figura la de Villafranca del Campo.

Novillo muerto a tiros

Zaragoza.—Esta madrugada irrumpió en las calles un novillo desmandado, originando sustos y carreras, hiriendo a dos transeuntes.

El novillo fué muerto a tiros por los guardias.

Próximo discurso de Marcelino Domingo

Madrid.—El ministro de Agricultura pronunciará un discurso en el teatro Pardiñas el día 30.

En él refutará los puntos que en su discurso de mañana expondrá el señor Gordón Ordás.

Un voraz incendio

Madrid.—Sobre las tres y media de la tarde se ha iniciado un formidable incendio en una confitería instalada en la calle del Pez, n. merc 21.

Por tratarse de una calle céntrica se produjo gran alarma y gran aglomeración de público.

El fuego se propagó rápidamente a las casas co-

lindantes, amenazando con destruir las diez casas que componen la manzana en donde está enclavado el edificio incendiado.

En seguida acudió casi todo el servicio de incendios de la capital y gran número de fuerzas para acordonar la manzana de casas y evitar desgracias.

A las cuatro y media la casa incendiada está totalmente destruída, prosiguiendo el fuego su devastadora obra.

Los moradores de los edificios contiguos han arrojado los enseres a la calle y han abandonado rápidamente las viviendas, registrándose escenas de verdadero pánico.

El fuego continúa.

Llegada de aeroplanos

Barcelona.—Procedente de los Alkázares ha llegado una escuadrilla compuesta por once aviones.

Rumores

Madrid.—Se rumoreaba que el fiscal de la República señor Anguera de Sojo sería designado ministro de Justicia.

Preguntado éste manifestó que nada sabía.

El ritmo de las Cortes

Madrid.—Ayer, al terminar la sesión, el presidente de la Cámara señor Besteiro, dijo:

«Ya han visto ustedes que para la semana próxima queda pendiente parte del proyecto de Orden pu-

blico; pero creo que no tendrá discusión detenida más que el artículo tercero, que se refiere al procedimiento.»

Agregó que cuando este proyecto se apruebe, comenzarán a discutirse los de arrendamientos de fincas rústicas y la ley de Vagos, alternando dos días cada una.

Preguntado si continuaría el régimen de sesiones nocturnas, contestó que hasta ahora ese es el acuerdo de la Cámara, y en cuanto a la sesión permanente anunciada para el miércoles, ya la consideraba descartada.

El señor Zulueta, embajador en Berlín

Madrid.—El Presidente de la República ha firmado un decreto nombrando al señor Zulueta embajador de España en Berlín.

Luis Doporto director general de Estadística

Madrid.—Entre los Decretos firmados ayer por el Presidente de la República figura uno nombrando al gobernador de Valencia, don Luis Doporto, para el cargo de director general de Estadística, y el de presidente del Tribunal de Garantías, que también lo firmó el señor Alcalá Zamora.

Un pueblo inundado por las aguas

Zamora.—En el pueblo de Fuentes de Sahuco una tormenta de agua inundó cinco barrios.

El agua alcanzó la altura de un metro.

Cincuenta vecinos han quedado sin vivienda.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

Hay un herido.

Los catalanes y la cartera de Justicia

Madrid.—Los diputados catalanes respondiendo a supuestas actitudes de la Esquerra, en cuanto a la cartera vacante, dijeron que la minoría no había hecho la menor indicación sobre el particular al jefe del Gobierno.

No había habido más que una apreciación pura-

mente personal del señor Sbert.

—Claro—dijo un periodista—que bastan estas apreciaciones personales de un diputado para sacarles punta y convertirlas en asunto político.

Contra un diputado

Madrid.—Al diputado señor Oriol, procesado por evasión de capitales, se le exigen de fianza 24 millones de pesetas y al aviador Pombo, que le acompañaba, 12 millones.

El general Balbo, desafiado por un marino

Montreal.—El oficial de Marina Endérson ha desafiado a pistola al general de la aviación italiana señor Balbo, por considerarse insultado durante la celebración de un banquete en honor de la aviación italiana.

Las tormentas

En la capital y parte de la provincia reina régimen de tormentas.

Según nuestras noticias, entre Camínreal y Monreal descargó agua en abundancia tal, que los fajos de mieses flotaban y eran arrastrados por las aguas.

En el término de Escorihuela también descargó una tormenta que causó grandes daños.

Gobierno civil

VISITAS

El señor Palencia recibió la visita de don Manuel Antón y don José Bergés, de Madrid, y de don Andrés Vargas.

El gobernador nos dió cuenta de un crimen pasional ocurrido en Valdeltormo y del cual nos ocupamos en otro lugar del periódico.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Domingo Calvo Navarrete. Teresa Carmen Lafuente Tortajada.

Pascual Federico Maicas Polo. Pedro Soriano Garrido. María Teresa Maicas Villarroya.

MATRIMONIOS

José Sala Malas, de 32 años, soltero, con María Borrajo Vallés, de 25, soltera.

Leed "Izquierdo," de Alcañiz

Anuncie V. en REPUBLICA

IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

En 1.ª y 4.ª página 0'20 ptas. línea
En 2.ª y 3.ª id. 0'15 » »
Edictos y subastas. 0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.

— BONIFICACIÓN —

Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.

Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento

LA ADMINISTRACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 338

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Sábado 22 de Julio 1936

La Oficina internacional del Trabajo—nos dice doña Isabel de Palencia—, alma de una lucha generosa, arremete briosamente contra los obstáculos que se oponen a la justicia social

Lo que se está haciendo en Ginebra por la mujer, madre real o en potencia

En momentos como los actuales, en los que parece, en ocasiones, como si todo lo que se ha trabajado desde la guerra mundial en beneficio y defensa de los seres humanos—tan frecuentemente maltratados por el más fuerte—ha de ser baldío y no ha de producir fruto, son un consuelo y un acicate para seguir la lucha esas reuniones anuales de Ginebra, en las que representantes patronales y obreros de todo el Mundo dirimen sus cuestiones, y esas diferencias, que son la consecuencia lógica del régimen capitalista, en tanto los representantes gubernamentales de los respectivos países procuran mantener el equilibrio entre unos y otros, permitiendo, más que ayudando casi siempre, que las ideas de progreso y equidad se abran, al fin, camino a través de la maraña de egoísmos, de mezquindad y de prejuicios que se han ido acumulando en contra del obrero en el transcurso del tiempo.

Doña Isabel de Palencia, miembro de la Delegación española, nos facilita datos muy interesantes sobre las últimas deliberaciones.

La prohibición de las oficinas de colocación privadas

—La Oficina de Ginebra—nos dice—, alma de una lucha generosa, arremete briosamente contra los obstáculos y presenta cada año un cuadro de reivindicaciones que vayan aligerando la pesada carga de injusticias que pesan sobre los hombres de los más débiles. No olvida, ciertamente, en esta tarea los intereses de la mujer y del niño. Muchos son ya los Convenios que han mejorado la suerte de unas y otros, limitando sus horas de trabajo, imposibilitando su explotación en trabajos peligrosos y asegurando su descanso.

En la Conferencia de este año se han aprobado dos Convenios que a la mujer interesan fundamentalmente. Es el primero el relativo a las oficinas de colocación privadas, ya prohibidas en nuestro país y en Francia, Italia y Alemania y otros y cuya total desaparición ha de lograrse en todas partes cuando el Convenio haya sido ratificado.

Muchas son las víctimas que las oficinas de colocación privadas han ocasionado, y muy singularmente en lo que se refiere a la mujer ocupada en determinados trabajos, como el servicio doméstico, la enseñanza en casas particulares, enfermeras y, sobre todo, artistas de teatro.

La necesidad de las oficinas de colocación del Estado

—El establecimiento de las oficinas de colocación del Estado—prosigue la señora de Palencia—, que ya funcionan con gran éxito en diversos países, y la abolición total de las que constituyen un negocio—muy frecuentemente vergonzoso e ilícito—terminará con los abusos y facilitará el que las trabajadoras de todas las clases encuentren el empleo adecuado a su capacidad y preparación, sin que ello les cueste un céntimo.

En torno a la discusión de este Convenio se inició una lucha enconada.

Las sesiones de la Comisión se prolongaron más de lo que se esperaba y el proyecto que se elaboró no dejó satisfecha a la mayoría. Felizmente, en el pleno de la Conferencia se enmendaron los yerros y se aprobó un Convenio satisfactorio para la generalidad y de fácil ratificación por los Estados.

Los seguros sociales. Pensiones de viudedad y orfandad

Sabemos que las deliberaciones sobre seguros sociales—entre los que se cuentan las pensiones de viudedad y orfandad, enfermedad y vejez—fueron tenaces y duras en el seno de la Comisión correspondiente.

—En efecto—nos afirma—, las discusiones en torno a este Convenio fueron tan minuciosas y tan tenaz la resistencia del elemento patronal y gubernamental en muchos casos que tal vez sea el Convenio para el que se hayan necesitado más reuniones de la Comisión. Sin embargo se logró también elaborar un proyecto beneficioso, merced al cual se aliviará la situación de las trabajadoras de todas las categorías y de las viudas y huérfanos de los trabajadores.

Los seguros sociales, piedra básica de la nueva sociedad que se aspira a formar, resolverán muchos de los conflictos que ahora dificultan en términos pavorosos la vida de la mujer obrera.

Pocos se dan cuenta de la fuerza heroica, de la abnegación extraordinaria de que, uno y otro día, dan ejemplo las mujeres de la clase proletaria que se quedan viudas con varios niños pequeños y sin más recursos que los que ellas puedan procurarse con un trabajo muchas veces extenuante y realizado en las peores condiciones posibles, porque así lo exige el que no puedan abandonar el hogar donde tiene a sus hijos, quitándose de la boca la comida, que es parte de su salario, para darla a sus pequeños, y en constante terror de verse en medio de la calle por no poder pagar la miserable vivienda.

El Convenio, una vez ratificado por los Gobiernos—y toda la prisa que se den para ello ha de parecerse poco—, asegurará la vida de estas heroínas anónimas, y servirá de acicate para que los países que no tengan aún establecido un régimen equitativo de seguros lo hagan sin tardanza.

El pavoroso problema del paro juvenil

—¿Qué problema considera usted de más importancia entre los aún no resueltos?

—Son tantos... Pero, de momento, pienso en el que se refiere al paro juvenil—problema pavoroso—, que está causando estragos irreparables en las nuevas generaciones.

Toda mujer—concluye—, como madre real o potencial, debe preocuparse de la labor que en su beneficio y en el de sus hijos, ciertos o probables, se está realizando en Ginebra.

(De «Heraldo de Madrid».)

Relojería y Taller de Reparaciones
DE
JOSE FORTEA
Calle Ramón y Cajal, 36
(Antes San Juan)
— TERUEL —

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

PERFILES

La clase media

De un artículo pro sindicación de los empleados de comercio recorto el siguiente interesante párrafo: «Cuando Karl Marx lanzaba la célebre frase: ¡Proletarios de todos los países, uníos!, pensaba también con los empleados de comercio y los técnicos de la industria.»

Indudablemente, Marx debió pensar en nosotros, en los llamados obreros intelectuales, en los que formamos la clase media, cuando afirmó que sólo existen dos clases sociales: la burguesía y el proletariado

¿Somos nosotros—empleados de comercio, técnicos industriales, obreros intelectuales, etcétera—burgueses? No. Inútil es demostrarlo. Pero, acaso, ¿queremos ser proletarios? Tampoco. No lo hemos querido ser nunca. Y no queriéndolo ser, y no pudiendo ser burgueses, hemos engañado nuestra vanidad, perfectamente burguesa, integrando ese conglomerado de miseria, de hipocresía y de oprobio que se ha venido en llamar «clase media».

Yo no creo en el término: «obrero intelectual». No existe. Tampoco existe el obrero manual. No conozco otro obrero que el que se ve precisado a trabajar para vivir o vegetar. Y a ese tenor, tan obrero es aquel que machuca piedra en una cantera, como aquel otro que disciplina los números sentado en la mesa de un despacho. La única diferencia que existe entre ambos, está en que aquél no conceptúa un desdoro su condición de proletario, mientras éste la considera algo así como una hoga vergonzosa.

La clase media—de donde se nutre esa masa neutra amorfa, ineconsciente, que tanto daño causa al progreso de un país—tiene ante sí planteados los mismos problemas sociales, tiene sobre sí las mismas amenazas políticas y la agitan las mismas inquietudes que agitan a aquellas que no sienten el falso pudor de declarar solennemente las miserias de clase que les arruinan.

El paro forzoso, el precio de las subsistencias, el problema de las viviendas, los jornales, etc., son problemas por los que, hasta hace bien poco, no se preocupaban de clamar su resolución más que los obreros «de clase infima». No obstante, hoy parece que en la «clase media» resurge, o nace, por decirlo mejor, el espíritu de clase, e inspirada por él se apresta a conquistar sus reivindicaciones que, por ser las mismas de cualquier obrero declarado, son, por ende, justas.

Todo hace suponer que esta clase media se dará al fin cuenta de que con vanidad e hipocresía no se resuelve ninguno de los trascendentes problemas sociales que tiene hoy el mundo planteados, y preveo, quizás sea espejismo, que dentro de poco seremos los técnicos industriales, los dependientes de comercio, los periodistas—¿qué pasa?—, los empleados de banca, todos los que formamos esa hipotética clase media, los que acercándonos a los obreros «de clase» formaremos con ellos un haz estrecho, fraterno y poderoso al grito de: ¡Proletarios de todos los países, uníos!... añadiendo, cual la coletilla del cuento baturro: ¡Y los de la clase media, también!

S. CAMPOS Y TERRÉ

Profesora titulada 1.ª Enseñanza
22 años práctica ininterrumpida
LECCIONES A DOMICILIO
SEÑORITAS, NIÑOS Y NIÑAS
CLASES ESPECIALES DIBUJO,
PINTURA Y BORDADO EN BLANCO, SEDAS, Y ORO
Razón: en esta Administración

COMPRO
neumáticos usados de todas medidas y Cámaras en Ronda de Víctor Pruneda, 3. Gómeria.
Lea usted República

La higiene de la raza

Incúbanse los nuevos seres, que llevan gérmenes seleccionados de trazas cuadradas, signo de incompreensión; han sido desterrados por procedimientos de violencia manifiesta aquellos vínculos que pudieran legar sangre de procedencia extraña; se les infiltra el odio reconcentrado, a dosis incomprendibles por lo desorbitantes y el pueblo marcial, nacido de la nueva raza, es el eterno batallador de cualquier pendencia presentada como nacional, que sólo escuchará la única voz que puede dominar a un pueblo embrutecido; la del dictador.

Todos los poderes legales hacen gala de persecución; muévense los nuevos esbirros investidos por la gracia especial de forjadores de la raza pura y para que no se injerte ni el más pequeño glóbulo de sangre que pudiera delatar la tez mate, el cabello ennegrecido, los músculos delicados y nerviosos del semita, la juventud recibe absoluta prohibición de pernoctar en lugares de diversión que pudieran hacerle contraer deudas de raza con la patria ungida al signo destructor, dando tipo judío al producto de unas caricias de placer que fructificaron bajo el signo nefasto de un éxodo decretado. Reguación severa de todos los resortes de la vida humana para que no se pueda inmiscuir en ningún resquicio la influencia del litigio de amor.

Hay más; no debe vigilarse solamente por la depuración física, se llega al espíritu privándole de corrientes emocionales que pudieran despertar anhelos de rebeldías contra el dominio despótico, y para su efecto, surgen las listas de no admisión de prensa perniciosas, como fin seleccionador de los consagrados a la sumisión.

Ni el cine, que por su carácter debía permanecer con tendencia internacional, se libra del expurgo de la inquisición implantada por alcanzar el tipo germano puro; y es el nazismo el que controlará el personal de adeptos, cuyos gestos sean reflejos de un solo cerebro regulador, y su voz el mandato propagandista de los poderes implantados por la fobia de la higiene de la raza, que es como decir asociación de un solo pensar bajo los garras de un peligro continuado al que no quiera entregarse.

Para mejor patentizar esa

pureza de líneas, modelo presentado a la opinión, han sido gías perturbadoras, presentando por su cuenta una serie de ascendencias germanas, que pueden realizar que ya hubieran progenitores el ideal que campea, después de tantas sesiones de programa.

Ni una pizca de sangre semita efluviará sus ardores libertador; erguido, desafiante, émulo del expansionista, lanza el dictado y mueve las manos anulándolas, todas las fuerzas vitales de un ideal de paz, signo de civilización.

MARINA DARIU

MEMORANDUM

Obrero: La culpa única de tu vida miserable es de las castas privilegiadas que, para provecho suyo, mangonearon hasta el 14 de Abril los destinos de España.

Obrero: Causa primordial del malestar por que pasas has sido la influencia de la aristocracia del clero. ¡Y conste que nosotros fuimos al alto clero!

Obrero: ¿Cuándo has comido bien, vestido bien y ganado un jornal decente? Si eres sincero dirás con nosotros que nunca. Y si eres consciente sabrás que si hoy no d'finitas totalmente de ese mejoramiento que la República te prometió es culpa de los grandes capitalistas que para derrocar el régimen que te ha libertado de sus garras opresoras, retraen el capital para crear el paro.

Obrero: No olvides que estos eternos explotadores del proletariado son los causantes de las necesidades que padeces.

Obrero: No olvides que mientras la R pública trabaja por mejorar tu condición social el capital está haciéndote una guerra sorda y sin cuartel.

¡No olvides a esos señores sin conciencia ni entrañas que poseyendo grandes extensiones de tierra, que ellos no trabajan (aunque se titulan Agricultores), y un capital de muchos millones no sólo permiten que pasen hambre sino que por todos los medios tratan de engañarte prometéndote el oro y el morro que siempre te negaron en los muchos años que fueron los rectores de la política Nacional!

Lea V. República

(De LA VOZ DE TERUEL. Párrafo 6)

Automovilistas

Por cesar en el negocio tengo a la venta varios coches Omnibus, Camiones y Turismos. Un conducción interior, en muy buen estado y a toda prueba y bien equipado.

Informará:

Hermelando Bayo Pastor
Rubielos de Mora